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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

актуальність дослідження. істотні соціально-політичні ЗМІНИ, 

актуалізація питань державотворення 1 духовного відродження на­

ції, перехід до нових Форн економічного життя висувають на чільне 

місце проблеми школи,яка нас забезпечили більш ефективне засво­

єння учням» основ наук а ечності з.розвитком їх пізнавальної ак­

тивності та самостійності. Формування в них теоретичного мислення.

v віковій та педагогічній психології • накопичено значний 

досвід пошуку оптимальних шляхів розв'язання пієі задачі при 

опорі на принцип розвиваючого навчання, виходячи з культур­

но-історично) KoHueuu il l Л. С. Виготського і теорії діяльності

о. н. Леонтьева, розроблена теорія поетапного формування розунових 

дійіп. Я. Гадьлєрін. И. ф. Тадизіна). систематичного і планомірного 

формування 4РМйонів розумової роботи (Д. К. Богоявленський.

Н. О. ненчинська. О. Н. Кабанова-Йеллср). проблемного навчання 

(о. н. натммсін. н. І. иахмут̂в, в. Оконь) та інші.

значні іиукові здобутки і педагогічні результати пов'язані 

з теорії» /чвової діяльності спгяиоваиоі на розвиток теоретично­

го мислення школярі* (В. В Давидов. A. S Еаьконім. А. к. Маркова, 

с. Д. иаксниеиио). 9  ряді нослідвень (Я. І АИДарової, ф. Г. Богда- 

новсьного, В. Н. Протопопова. С .»  Бідьчугова. л. Г манджавідзе,

о. к. зака. i .A J t i t  н А да-зда. н. д. Бойправ та ін і на матеріалі 

гмиапшш. натеклтики, трудового навчання, фізики, хімії, бо­

таніки. малювання розкриті психологічні особливості організації 

учбової діяльності учнів через формування системи учбових дщ. 

на основі «кия виявлясться загальне, генетично-вихідне відновь і- 

шя. що лешить в основі змісту теоретичних понять даної гадуз̂ 

знань.

В той де час ан?»із психологічної та педагогічної і мето-; 

дичноі літератури свідчить, ао дроблена формування в учнів тео­



ретичних природничих понять шляхом сходження від абстрактного до

конкретного носить недостатньо досліджений характер як г кон-
f

тексті психологічної організації учбового матеріалу, так 1 в
*

плані Нормування учбової діяльності школярів. Окремі проведені 

дослідження встановлять п ихологічиї умови засвоєння теоретич­

них понг.ть хімії <М. А. Даиюк), біологи (Н. Д. Вояправ), л(с і 

аналізують психологічні особливості учбової діяльності лише 

учнів другого класу при Формуванні г иих природничих понять 

(Л. Н. Кудояр) .

Як наслідок, на сьогодні немає належної ясності в застосу­

ванні генгтико-експериментального методу до формування в учнів 

теоре". лчних природничих пот.'гггь. Потребують, зокрема, подальшого 

вивчення такі проблеми*як особливості та унови переходу від на­

очно-образного до понятійного мислення, від- життейського ро­

зуміння природних явиш до ія наукового осмислення, від дій ,спря­

мованих на встановлення відношень Ь об'єктах m  лрсди,до створен­

ня графічно-просторових моделей , в яких Фіксуються такі відно­

шення тоиг.

Необхідність з'ясування названих проблем зумовлена ше тим, 

шо на уроках природознавства в п'ятому класі систематизується і 

узагальнюється пропедевтичний матеріал та-форнуються нові понят­

тя, тобто закладаються пэр лумови для подзльшого успішного вив­

чення предметів природничого г.иклу. Зсєиг гзувовйло актуа­

льність вибраної теми дисеутаііійЕОІ роботи.

ОБ'ЄКТ ДОСЛІДЖЕННН-ПРОЦес УЧ6ЛЄ&1 ДІЙЛЬВОСП" учнів середнь­

ого шкільного ВІКУ.

ПРЕДМЕТ- психологічні особливості Формування в учнів п'ято­

го класу теоретичних ПРИРОДНИЧИХ понять.

КЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ полягалау вияснГеТіШ гісихолс-гЙ-дидактичних 

ум̂в цілеспрямованого Фогчування в у чі; і в п'ятого клас 7 теоретич-
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них природничих понят>.

Гіпотеза дослідження полягала в тону ,шо:

- повноиінне формування узагальнених способів аналіз? при- 

. родничого учбового матеріалу можливе лише в Умовах особ

лььин чином сконструйованого змісту курсу природознавства 

иетодон сходження від абстрактного до конкретного;

- успішне формування в п'ятикласників теоретичних природни­

чих понять забезпечується психологічною організацією уч- 

бовиоі діяльності, яка забезпечує освоєння учбових і пред­

метних дій по встановленню генетично-вихідного відношен­

ня (зніс товно і абстракції "неперервності руху і знін а 

природі"і. самостійному виявленню на ній основі суттєвих 

зв 'язків в об 'єкта* та явищах природи, відображенню, в 

иодвдях-віктогранах як них зв'язків, так і всезагального 

Відношення

відповідно до кети та гіпотез дослідження вирішувались такі 

з а в д а н н я ;  |. провести аопкопсихологічний аналіз з ос ­

новних категорій природознавства і визначити на кій основі гене­

тично-вихідне відношення.

г . нетодон сходження від абстрактного до конкретного 

сконструювати з н к т  к у р с у  природознавства в п'ятому класі на 

основі виявленого всезагального відношення.

і. Визначити форми учбової діяли зеті. які б забезпечували 

виявлення та Фіксування особливого, всезагального зв'язку явим 

ПРИРОДИ і ЙОГО конкретних ПРОЯВІВ. ПСИХОЛОГІЧНІ УНОВИ І- .'S- 

НО пінного засвоєння п'ятикласниками системи природничих поняті» 

на осцоаі нього в'язку

ИВТООЛОПЧНОЮ основою дослідження буди кониевдія ПРО 

провідну роль навчання подо психічного розвитку!/!.С. внготськ?#. 

Г. С. Костюк, о. м. леотьєв. с. л. рубінштейн,. теоретичні положення



щодо структри учбової діяльності (П. Я. Гальперін, В. В. Давидов. 

Д. В. Ельконін, С. Д. Максименко, та ін. ).

Для розв'язання поставлених завдань 1 перевірки гіпотез ви- 

користоі/вався експериненталько-геветичний н е т о д , який доз­

волив активно моделювати, відтворювати в особливих умовах психо­

логічні новоутворення (В. В. Давидов). а також комплекс таких ме­

тодів як анкетування, бесіди, аналіз продуктів діяльності, 

спостереження та 1н. Психологічна організація учбового змісту 

була засобом дослідження учбової, діяльності та особливостей Фор­

мування в ній теоретичних природничих понять. Перевірка ефектив­

ності експериментального навчання здійснювалася па основі роз­

роблене і системи контрольних діагностичних завдань.

Дослідженням було охоплено гто учнів п’ятих класів м. Луць­

ка. З них 270 брали участь в констатуючому експерименті. 25 - в" 

Формуючому 1 238 учнів - у контрольному.

НАУКОВА НОВИЗНА дисертаційного досліджслш полягає:в 

конструюванні змісту 1 методики навчання'учнів п'ятого класу 

природознавству на основі виділеного всваагальиого генетич- 

но-вихітгного для всіх природних процесів відношення 'непе­

рервність руху та змін в природі”;у розкритті залгжності ефек­

тивності процесу Формування наукових природничих понять від за­

безпечення органічного синтэзу нормативних способів дій з 

життєвим досвідом школярів, від засвоєння ними специфічних пред­

метно -перетворюючих дій. спрямованих на відображення в змістов­

них абстракціях суттєвого, всезагального зв'язку та використання 

цих абстракцій для пояснення конкретних відношень в природі.

ТЕОГЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ роботи полягає у  поглибленні наукових 

уявлень про закономірності 'Формування учбової діяльності учнів 

середнього шкільного віку, у теоретичному та експериментальному 

обгрунтуванні нових шляхів Формування наукових природничих п о ­
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нять на основі засвоєння п'ятикласниками генетично-вихідного 

відношення "неперервності руху та змін у природі”.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дослідження полягає в утворенні 29 учбо­

вих ситуацій, в якин шляхон синтез'- знань з життєвим досвідом 

школярів забезпечується Формування учбових та предметних дій. 

спрямованих на аналіз змін у структурі природничих об'єктів як 

результату руху води та відображення таких знік у 

графічно-просторових моделях (піктогранах). Результати вико­

ристання цих ситуацій в експериментальних класах дають підстави 

рекомендувати впроьаджувати іх в педагогічну практику. Зміст 

експериментальної програми і запропонована методика навчання мо­

жуть бути використаними як для повної перебудови існуючого курсу 

природознавства, так 1 для вдосконалення нині діючих програм, 

учбово-методичних посібників і підручників Для учнів загально­

освітніх шкіл.

надійність ТА вірогідність даних експерименту забезпечува­

лася йоге системною організацією, застосуванням взаємодоповнюва 

них методик 1 методичні'х прийомів, кількісного і якісного 

аналізу здобутих результатів, та нетодів визначення рівнів знань 

(за Безпалько В П- І. а також методів математичної статистики.

ОСНОВНІ тЮЛОІЕН”Я, «о виносяться на ЗАУЧСТ:

1. Якто fa основу побудови курсу природознавства для учнів 

п'ятого класу покласти психологічно обгрунтоване генетич­

но-вихідне відношення “неперервності руху та зйін у природі", то 

це створить психологічні можливості організації учбової діяль­

ності вкодярів. спрямованої на розгортання цього відношення ме­

тодом сходження ід абстрактного до ь.онкретного в систему науко­

вих понять природознавства

г. Якщо в основу психологічно! організації учбової діяль­

ності покласти учбові та предметні дії уч.ііб по виявленню гене-
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тично-вихі£і:ого відношення та встановленню на ВІЯ ОСНОВІ 

суттєвих г<і:'язків в об’єктах та явищах природи, то це створить 

необхідні передумови для освоєння п'ятикласниками теоретичних 

природничих понять.

з. Специфічною наочною Формою відображення генетич­

но-вихідного відношення "неперервності руху та змії у лрирод " є 

графічно-просторові моделі(піктограми), які ф/ксують назване 

відношення, а також створюють ножливосіі для його розчленування 

і виділення з нього різник часткових Форм, шо дозволяє учням са­

мостійно здійснювати аналіз спостережуваних природничих явиш.

ВПРОВАДЖЕННЯ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ В ПРАКТИКУ: В1Д6ИТ0 В ор­

ганізації та керівництві постійно діг-оге семінару з проблем 

підготовки вчителів загальноосвітніх шкіл на базі Волинського 

державного університету, використано в розробці та експеримен­

тальній перевірці на базі СШ Н Зі 21 м. Луцька нової учбової 

програми з курсу "Рідний край", спеціальність ирироднознавство 

для п'ятого класу. . . „■?

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ. Иате Ріали. дослідження обговорювалися на.
ч .. . ..

засіданк;$  кафедри психолргії Волинського державного унівєрситє- 

ту, лабораторії психології навчання інституту психології АПН Ук-
.,

раіни. На конференціях: "Актуальність проблеми психології: тра- 
) і. 

дидіі і сучасність" (Київ 1992р.), "Совероенствования учеб-

но-ьоспитательной работы в начальної* школе согласно Закона Укра­

ины о языке” (іЗМаіл 1993р.), "Развивающее и воспитывающее обУт
*

чениє и проблемы психодидактики" -(Київ 1993р. ).

СТРУКТУРА ТА ОБСЯГ РОБОТИ. Дисертація .складається із всту­

пу, трьох розділів, заключения :а списку основної використаної 

літератури, шо включає 162 наймен: іань, викладена на і і; сторін­

ках друкованого тексту, містить в таблиць, 18 діаграм.

Г ’ПОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ



V в с т у п і  обгрунтовується актуальність проблеми, визна­

чаються об'єкт, преднрт, мета, гіпотези і завдання дослідження, 

дається стисла характеристика методологічних основ та методів 

дослідження, розкривається наукова новизну. теоретична та прак 

тична цінність роботи, виділяються положенню шо виносяться на 

захист, описуються шляхи апро( дії і 1 впровадження результатів 

дослідження.

V першому розділі - "Проблема 1 нетоди дослідження" 

розкривається стан розробки проблему засвоєння учнями теоретич­

них (зокрена, іірир-дничикі понять в науковий літературі, на 

основі логіко-психологічного аналізу обновник категорій приро- - 

дознавства виділяється генетично-вихідне- відношення “неперерв-
. V

ності руку 'і змін вприроді1*! яке має визначати зніст навчально­

го перемету природознавства в п'ятому КЛь-4.

9 рсишодогічмій та яеяагоМчній літературі розкривається 

цілий рМ аитаиь, По»' язандо і Формуванням в учнів природничих 

цонять (Т. В- Косім, а. Я. Дійківв, Л Н Кудояр. о. Н.Кабано 

аа-НедмРІ, повудовор зМ’сту курс» природознавства (В. ♦. зуєа,

А. Я. Герт. Н. Н Скатній т« ЇВ- > методику його викладання (Л. k На- 

рочна, г. В- КовадьЧУК, Н. Н- скаткін. К. Л. Ужинсьнии, с. б. Павлович,

Г. д. Гончарова та їй. і,

В них обгрунтовується, зокрема, доцільність побудови курсу 

природознавства из основі дослідно експериментальної роботи 

учнів. При иьоиу експеримент може виступати і засобом де­

монстрації ПРИРОДНИХ яемв. і методом перевірки гіпотез ПРО П. I- 

чини іс походження, 1 способом формування нотмвапії пізнавальної 

діяльності шкоД'-РІ̂. розвитку у ь.іх спостережливості та са­

мостійносте Нагодовується 84 недопустимості представлення учням 

природничих понять у готовому для засвоєння вигляді, шо неминуче 

призводить до фориалізну в знаннях, шдкр слюеться необхідність

- 7 -
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врахування життєвого досвіду школярів в процесі формування у «их 

природничих понять, відмічається, шо Формування узагальнень в 

області природознавства відбувається шляхом виділення Формаль- 

но-зага ьних ознак від часткового до загального, через ак­

тивізацію мислительпкя операція узагальнення 1 конкретизації, 

шляхом розкриття причшшо-наслідКових зв'язків між різними яви­

щами природи тошо.

Проблема Формування в учь-В теоретичних понять знайшла своє 

відображення в роботах багатьох психологів. Показано, передусім, 

що процес Формування понять завжди носить продуктивний, а не 

репродуктивний характер, і є цілеспрямованою, спеціально о р - 

ганізо.;іно» діяльністю, шо складається з ряду р о з у м о в и х  опе­

рацій.

.1. С. Виготський виділяє в формуванні наукових понять у шко ­

лярів такі основні моменти: залежність між окремими поняттями та 

їх системами ("піраміди понять”), через як- власне і 

здїйсню-:ться перехід думки від одних часткових властивостей 

об'єкту до інших через деяке зага-ьие поняття (останнє виникає у 

дітей рчніше. ніж його часткові уточнення, конкретизації і до­

повнення); двохстсгочній характер мислитепьноі діяльності в про­

цесі освоєння теоретичного поняття, який включає рух думки від 

загального до часткового, конкретного і бід часткового до за­

гального; Формуванню особливого ставлення до об'єкту пізнання, 

яке дає змогу відображати недоступне іиттейськии уявленням, про­

никати в сутність об'єкту.

Г. С. Костюк підкреслює, що Формування понятійного мислення 

залежить від організації учбового процесу, яке має забезпечити 

розкриття зв'язків «їж поняттями, ще і призводить ло виникнення 

нобих понять та встановлення іх взаємозв'язків з раніше сформо­

ваними.



В роботам П. Я. Гальперіна. о; М. Леонтьева. Н. Ф. Тализіноі по­

казано, шо вихідною формою розумової діяльності людини є ма­

теріальні, зовнішні предметні Діі, перенесені у внутрішній розу­

мовий план, ио, зрозуміло, вимагає створення певних умов, форму­

вання в учнів науковик понять, на думку згаданих авторів, вима- 

- ає здійснення спеціального управління за виконанням школярами 

певної системи преднетних дій.

В. В. Давидов вважає, шо повноцінне засвоєння учнями системи 

теоретичних понять вимагає спеціальної організації їх учбової 

діяльності, спрянозаноі н4 засвоєння певного генетичного 

вихідного відношення для конкретної предметної галузі. Зокрена 

він показав, що емпірична схема узагальнення понять не дає уч­

неві засобі'' виділення суттєвих особливостей об'єктів пізнання 

та встановлення внутрішніх взаємоз'язків м<ж різними його сторо­

нами. Вільве того, вона часто призводить до ототожнення сутності 

об'єкт; з його аошііиніии особливостями. "видимістю". Виходячи з 

того, во нисденняие раціональне пізнання дійсності, мета якогг 

полягає в досягненні теоретичного рівня знань. В. В. Давидов визна­

чає шлях формування в учнів наукових понять методом сходженняи 

від абстрактного до конкретного, шо призводить до розвитку 

змістовних узагальнень, вузловим нонентон при ньому є предметні 

дії школярів, по розкривають внутрішні відношення в об'єктах, і 

моделі, шо відображують, Фіксують ш відношення.

В його т4 інших дослідженнях (І.Д. Бек, *. Г. Боданський, 

с. д. наксиненко, н, А. Дацюк, . а  А. Рубцов та їй. )на матеріалі мате- 

натики. хімії, Фізики, граматики, трудового навчання тощо було пе­

реконливо показано, шо п,.аноиінне засвоєння учнями теоретичних 

понять вимагає спеціальної організації іх учбової діяльності, яка 

має передбачали:

і)виявлення загального, генетично-вих'аного відношення в

- 9 -
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об'єкті п знання(предметний зміст Поняття!)

г )моделювання цього відношення;

З(виявлення загальник властивостей даного відношення (вони 

гтають змістом поняття);

Ц)виведення часткових, специфічних характеристик об'єкту(Пе- 

рейід від загального абстрактного відношені і до різноманіття йо­

го специфічних проявів, до конкретного).

Спроба застосування експериментально-генетичного нетоду чо 

Формування в учнів теоретичних природничих понять здійснена в 

дослідженні Л. М. Кудояра, проте в ньому розглядаються психологічні 

особливості УЧбОВСІ діяльності 1 лише учнів другого класу.

Теоретичне мислення передбачав Нг..амг ?ред створення спе­

цифічних наукових об'єктів і осмислення оточуючої дійсності з іх 

допомогою і через них (М. К. Мамардаіавілі). Створюється така спе­

цифічна пред метНість з допомогою символів, знаків і моделей, шо 

є особливим видом знаково-символічної ідеалізації. Питання особ­

ливостей різних видів ноделєй І IX ФУНКЦІЙ в учбовій діяльності 

детально розглядається в працях В. В. Давидова. Н. Г. Салміної, 

А. У. Ваі̂аняна. Г. О. Шулдик, та ін. Беручи до уваги результати їх 

досліджень та виходячи із завдань нашої роботи, ми вибрали для

використання у генетико-моделюючому експерименті піктограму як
1

\  • І . ...... ■

специфічний засіб ідеалійадії і Фіксаціївідношень в природному

світі. Такий вибір зумовлений передусім можливостями даного виду

моделей діалектично "знімати" наочно-образне мислення школярів.

виступаючи з одного боку, своєрідним .сплавом житейських образів,

уявлень 1 вже сформованих наукових понять, ' а з другого, - конкт

ретним і специфічним проявом загального відношення через

копіювання структури об'єкту чи >,аиша.

Здійснений логіко-психологічний аналііз змісту природничих 

наук та поглядів і_.шатних дослідників природи (В. І: Вернадського,
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I. И. Колесника, О. Н. Горського, О. П. Виноградова та ін. ) дозволив 

виділити генетично-вихідне відношення "неперервність р у к у  і з м і н  

в п р и р о д і " ,  яке дозволяє відобразити взаємозв'язок всіх явиш і 

об'єктів в межах географічної оболонки Зенлі. а також речовину - 

воду - яка в процесі свого кругообігу не лише Пі..і'язує 1 об'єкти 

ніж собою, але и зум овл ю є  ->м і н и  б їх с т р у к т у р і .

V другому розділі- "Особливості засвоєння природни- 

чи понять учнями"- аналізуються результати констатуючого експе- 

ринєнту. спрямованого на визначення кількісних та якісни# харак­

теристик засвоєння п'ятикласниками природничих понять.

Дослідженням було охоплено 270 учнів п'ятих класів шкіл н. 

Луцька. Учасникам експерименту пропонувалися діагностичні завдан­

ня, спеціально сконструйовані тарии чином.щоб іх розв'язання ви­

магало здійснення різноманітних учбових дій та використання 

засвоєних знань. V таких завданнях широко використовувалися різні 

види наочності ігчайди, фотографії, гербарії рослин тошо). в 

табл. Н і приводяться узагальнені результати виконання п'ятик­

ласниками діагностичних завдань.

Таблиця і

Показники розв'язання учнями задач в констатуючому експерименті

Виявили зовнішні 

ознаки природнього 

явииа

Виявили ЗС Н1ШНІ 

ПРИЧИНИ природ­

нього яьиша

РОЗКРИЛИ 1 ПО­

ЯСНИЛИ СУТНІСТЬ 

ПРИРОДНЬОГО 

я виш а

40. ох 67.8 X .
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Як видно з таблиці НІ, результати констатуючого експеримен­

ту свідчать п р о  низький рівень засвоємля п р и р о д н ь ш к  п о н я т ь , п р и
V

якому учні виявляють найбільш загальне знайомство з об'єктом 

вивчення, справляючись з впізнанням предметів за їх зображен­

ням, а процесів чи явиш - за описом.

Так, при встановленні' ознак подібності та відмінності міх 

природними об’єктами переважна більшість учніп не змогли вийти 

за нежі чуттєвого пізнання, називаючи інше ті ознаки, шо без­

посередньо випливали з представленого наочного матеріалу (8Іх 

при порівнянні природи Волині та Каракум, 62/. при порівнянні жи­

вої та загиблої рослини тошо). Ця ж тенденція мала місае 1 при 

поясненні учнями природних явиш! понад ГУ/. •? учасників експери­

менту не змогли застосувати зосвоєні знання, вміння і навички 

для розкриття суті впливу різних Факторів на запропонований при­

родний об'єкт.

Таким чином констатуючий експегимент показав, шо традиційна

схема організації та керування процесон засвоєння учнями природ­
ні

ничих понять пропонує школярам абі. грактні Результати наукового 

пізнанії.-,, .відірвані від аналізу шляхів, шо до них приводять, та. 

характеристики тих внутрішніх умов які надають цим знанням конк­

ретного змісту. Як наслідок, знання учнів носит* емпіричний ха­

рактер, повністю залежить вім наочних уявлень як на етапі Форму­

вання, так і етапі відтворення, шо приводить до. закріплення у 

них емпіричного мислення 1 заважає розвитку науково-теоретично­

го.

Більше того, здійснений нани критичний аналіз існуючих 

підручників, учбових посібникі , методичник робіт з природоз­

навства показав, шо їх зміст не ;,оже бути осноеою програми пов­

ноцінного Формування в учнів природничих понять, оскільки він 

орієнтує їх перед» їм на < іриймання й осмислення зовнішньої сто-
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рони природних процесів, даної їм в безпосередні* Відчуттях, але 

аж ніяк не на розкрпття внутрішніх, суттєвих зв'язків і відно­

шень в них.

У третьому розділі - ’'Формування ПРИРОДНИЧИХ помять 

в учнів п'ятих класів” - обгрунтовуються завдання та зміст Фор­

муючого експерименту, ОПИСУЄТЬСЯ методика його проведення, 

аналізуються психологічні особливості засвоєння учнями понять 

про природні явиша та процеси, розкривається залежність ефектив­

ності процесу Формування природничих понять від методів навчан­

ня.

. Організація експериментального навчання поставила нас перед 

необхідністю сконструювати такий зміст курсу природознавства, 

який забезпечував би виявлення учнями генетично-вихідного, все- 

загального зв’язку ніж предметами та явишами природи, шо склався 

в результаті '-езперервного кругообороту води і спричинює різно­

манітні зміни у природі (погода, клімат, природні зони тошо). 

Нами була розроблена спеціальна система учбовйх задач (15 

уроків, 29 учбов х ситуацій, спрямованих на Формування перетво­

рюючих преднетних і учбових дій по встановленню суттєвих 

зв'язків між об'єктами і явищами природи, іх генетично-вихідної 

Форни).

В Формуючому експеримеПті передбачалося чотири етапи зі 

своїми особливостями і специфічними задачами.

На першому етапі ми прагнули досягти попередньої орієнтації 

п'ятикласників у змісті навчального предмету "Рідний край". Фор­

муючи у них уявлення про широке розповсюдження води у ПРИРОДІ, 

про три агрегатні стани (твердий, Рідкий, газоподібний) існуван­

ня води, визначаючи коло природніх об'єктів в атмосфері, 

біосфері, гідросфері. ЛІТОі. >ері, до структури яких входить вода 

тошо. При цьом? забезпечувалася опора на життєвий досвід дітей
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іх знання, отримані в молодших класах, та використання системи 

засвоєних раніше, учбових предметних дій з аналізу агрегатних 

станів води. Результати учбовоі діяльності школярів відобража­

лися на створюваних ними піктограмах різних об'єктів природи, до 

складу яких входила вода в тому чи іншону агрегатному стані. 

Наслідком всієї цієї роботи було самостійно вироблене п'ятик­

ласниками змістовне узагальнення про широке розповсюдження 

води нз Землі.

На другому етапі учні, виконуючі різні учбові дії (прак

тичні під час дослідів, описові під час роботи з наочністю, мо- 

делг'очі під час створення і роботи з піктогранами) самостійно 

приходять спочатку до уявлення, а потім і до змістовного уза­

гальнення про здатність води рухатисяу будь-якому Фізич­

ному стані, цю 1 зумовлює 11 широке поширення у природі, розкри­

ваючи при цьому причини 1 рсобливості руху води, 'авдяки якин 

вона входить по структури різних об'єктів матеріального світу.

Основною мет > третього етапу стало Форкувацня у п'ятик­

ласників поняття про к р у г о о б і г  води у природі. 

Підкреспино, шо в основі цього поняття лежить уявлення ПРО РУХ 

води в просторі, який генетімішн початком (і причиною) тих чи 

інших зміг у природі, шо зуновлює логіку і послідовність дій по 

формуванню нового поняття. Як 1 на попередніх етапах, результати 

учбової діяльності учнів відображуються на відповідних піктогра­

мах.

. На чётвертону етапі продовжувалася робота з формування тео­

ретичних понять, про зніни. спричинені кругообігом води а п р и ­

р о д і . Засвоєне на третьому етапі загальне поняття (велике кодо

РУХУ ВОДИ В ПРИРОДІ, неЙереРВНКТЬ РУХУ ВОДИ в ПРИРОДІ) ВИК'--

ристовуіться тепер для формувань- конкретних понять (пого­

да, к Шат, атмосферні опади, грунт та ін. ) отпяхои виділення част-



нового із з. .’ального, шо і знаходить своє відображення на піктог­

рамах.

Як бачимо, експериментальна організація навчального процесу 

була зорієнтована передусім на розвиток у школярів науково-тео- 

ретйчного мислення. З цією метою їх ставили(через розроблені уч­

бові ситуації) в умови, коли вони відкривали сутність певного по­

няття в ході власної діяльності, шо забезпечувало Формування 

змістовних абстракцій, узагальнень і понять. Підкреслимо, шо для 

таких змістовних уз ’альнень характерна передусім деяка всеза- 

гальна Форма, представлена великою кількістю конкретних явиш, з 

допомогою яких можна встановлювати походження того чи іншого 

змісту понять. Останнє зумовлює організацію навчального процесу, 

в якій вивченню предметно-матеріальних джерел природничих понять 

передує встановлення генетично-вихідного і всезагального зв'я: - 

ку, шо визначає зміст і структуру даного класу понять. V нашому 

випадку таким всезагальним зв'язком виступає "непер̂овність руху 

та змін у природі. ” Відкриття і засвоєння учнями абстрактно- 

го-всезагального, таким чином, передує засвоєнню конкретно- 

го-часткового. 1 є засобом сходження від абстрактного до конк­

ретного, засобом, в ролі якого виступає счме '-оняття як
X

своєрідний спосіб діяльності.

Успішно здійснювати такий перехід від абстрактного до конк­

ретного допомагало учням складання піктограм, які виконували 

функції своєрідної перехідної одиниці мислительного процесу- 

узагальненого уявлення, яке по формі співпадає з чуттєвим образо: 

об'єкту вивчення, а за змістом - з поняттям, шо відображує цей 

об' єкт.

Зберігаючи активність наочно-орбразного мислення п'ятик­

ласників в учбс Лй діяльності, чи. таким чином, поступово 1 ор­

ганізовано сиря.іОВУен пізнавальний процес на усвідомлення змісту
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виконуваних діякий співпадає зі зністон загального поняття. 

Емпіричні дані при цьому не .тринують самостійного значення, 

оскільки вони відразу беруться в тій функції, яка надає ім Форми 

абстракції всезагальності.

Розглянемо детальніше введення поняття "Рух води ь роСлино- 

му організмі." Метою першого етапу була орієнтація учнів в умо­

вах учбової задачі (чк є вода в го.сл нону оргаяізиіТі. складе­

ної з врахуванням вікових особливостей, життєвого досвіду 

досвіду і засвоєння знань. Досягнення цієї мети передбачало ви­

конання таких операції : відтворення необхідних життєвих уявлень 

та наукових знань, схематичне зображення зовнішньої будови 

рослини, встановлена внаслідок аналізу власних вражень.

На другому етапі забезг вчувалося оволодіння учнями зразком 

перетвег?ння. яке можна використовувавти для розі; язання певного 

типу задач. наприклад,практичними діями, спрямованими на. 

підтвердження Факту наявності води в тканинах всіх органів 

рослин. Результати життєвих уявлень при цьому знаходять своє 

підтвердження і доповнення в ході дослідної роботи, тин самим 

набуваюш характеру наукового Фак̂у. Вони також схенатично 

відображувались на зображенні рослини (піктограма).

На третьому етапі здійснювалась аналітико-синтетична 

діяльність, з результатами роботи на першому І другому етЗпах. 

наслідком якої було створення наукової абстракції (поняття) з 

наступний відтворенням 11 у піктограмі. При аьоиг.аойно виділені 

суттєві відношення природнього об'єкту закріплювалися б наоч- 

но-слрийнятий і уявних звіязках і відношеннях, ао складали зміст 

нового поняття ("Наявність Води в організмі рослини*).

На четвертому етапі учні, використовуючи стврреь/ 

графічно-просторову нодель (і сформоване поняття ’наявність води 

в органах рослини" . яке відображувалося даної» моделлю), са-
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МОСТІЙНО здійснювали Г'РЄХІД до НОВОГО ПОНЯТТЯ ("РУХ води в 

рослинному орагізні"). аналізуючи шляхи попадання води у вегета­

тивні органи рослини при опорі на піктограму, із якій відображені 

аг-трактні ознаки об'єкту вивчення ("неперервність руху води Л 

змін у природі, які нею викликані").

З метою оцінки результатів експериментального навчання 

учасникам ( а також учням контрольних класів, всього 270 чо­

ловік) було запропоновано розв'язати три нестандартні учбові за­

дачі.

Успішне розв'язання першої задачі вимагало від уиаів комп­

лексного використання набутих знань для пояснення природнього 

явища (утворення дошу). З цим справилось 96/ учніг, експеримен­

тального класу, трансформувавши свій науковий досвід для теоре­

тичного пояснення процесу від утворення хмар до випадання з них 

дощу. В консольних класах учні продемонстрували лише загальне 

знайомство з явишен, уміння озпізнати його за представленим на­

очним зображенням.

Основне в др тій задачі- це необхідність розкрити сутність 

процесу утворення ГРУНТУ, з чим успішно справилися 98^ УЧНІВ 

експериментального класу, використавши в своїх поясненнях не­

обхідну сукупність засвоєних теоретичних понять. В контрольних 

класах ніхто не справився з теоретичним поясненням сутності да­

ного процесу, лише 25,З/ учнів змогли дати визначення грунту, а 

35,22 назвали його складові частини. Як бачимо в учнів контроль­

них класів так і не б:-ло .сформ іане наукове поняття про хід про­

цесу утворення ГРУНТУ.

Розв'язуючи третю задачу, учні мали показати, я" добре вони 

знають різновиди природних водойм на ■ еритсріі Волині та їх 

->со6дивості. продемонстрував своє вміння пояснити причини 1 хід 

утворення солотя як одного з таких водоймїв. 93* учнів експеги-
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ментального класу і 61,5* контрольних класти зногли назвати 1 

описати типи водойм Волині, відповідно 80х і то,( г справилися з 

порівнянням різних типів водойм (принципова ”ізнипя у їх 

відповідях поляг-авла у той: шо пе >иі Намагалися шляхом

спеціального аналізу порівняти водойми за розміщенням, характе­

ром' руху води, причини» різної глибини тощо, а інші порівнювали 

передусім зовнішні особливості водойнів). З науковим поясненням 

процесу утворення болота в контрольних класах не справився 

ніхто, в експериментальному класі- вох учнів зногли дати таке
*

пояснення, спираючись н<» реальний внутрішній зв'язок ні* рухом 

води, ростом.відннрання,.іерегннвання оранічноі наси. утворення 

мулу, перенесення- та осіданням нулу в межах акваторії озера.

Загальна картина змін, які відбувалися в ході формуючого 

експерименту, представлена в таблиоі к 2

Показники розв'язання учнями задач в експериментальному і 

контрольних класах
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ознаки природньо­

го я виша

ВИЯВИЛИ ЗОВНІШНІ 

ПРИЧИНИ ПРИРО. -

нього явииа

розкрили і поясни­

ли сутність при­

роднього явила

69, 6 X (к. к) 

98, 0< (є. кі

S3. ОХ ( К. К> 

91. ох (е. к>

- (к. КІ 

98* (е. кі

« Примітка:к. к- контрольні класи, в.*- експериментальний клас, 

як ВИДНО З Таблиці Н2.УЧИ} контрольних класів, виконуючи



завдання, продемонстрували. як і під час констатуючого експери­

менту, лише загальне знайомство з об'єктами вивчення, здатність 

впізнавати предмети за їх зображенням, процеси чи явиша за 

оп”сом. Вони не зуніли розкрити сутність природнього явиша та 

причини його Ешіикнеинз. шо зумовлено емпіричним характером їх 

знань,породженим традиційно» системою навчання. На противагу ць­

ому р у.чнів експериментального класу на досить високому рівні 

сформовані теоретичні поняття і узагальненні способи дій по по­

ясненню процесів та ЯВИІІ* природи, шо є показником РОЗВИТКУ у них 

продуктивного, науково-теоретичного мислення.

Висока ефективність експериментального навчання по 

засвоєнню системи наукових понять з природознавства ча теоретич­

ному рівні є результатом психологічної організації змісту курсу- 

реалізованої в учбовій діяльності. При цьому в основу Формування 

теоретичних природничих понять в п'ятикласників покладено систе­

му учбових задач організовану на основі генетично-вихідного 

відношення "неперервності Р.УХУ 1*1 ЗНІп у природі. "

У з а к і н " f в н і узагальнюються .наслідки проведеного 

дослідження, Формулюються основні результати, шо витікають із 

здійсненого експериментального навчання, які підтверджують гіпо­

тези 1 положення винесенні на захіст. Намічені шляли подальшої 

розробки проблеми. ■

Узагальнення результатів досягнутого дозволило зробити такі 

висновки:

1. На ocHiyji логіко-псиг''логічного аналізу основних кате­

горій .лриродознав'ттва як генетично-вихідне нами було визначене 

відношення "неперервності руху і змін у природі’ яке й було пок­

ладено в основу психологічної організа' 1  змісту курсу природоз­

навства в п'ятому класі. також психологічного обгрунтування 

системи задач по Формуванню природничих понять.
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2. Психологічна організація змісту курсу природознавства за 

приниипсн сходження від абстрактного до конкретного виступила 

системоутворючим Фактором Формування в п'ятикласникі учбових та 

предметний дій по налізу об'єктів й явині природи, шо створює 

необхідні психологічні передумови для розвитку теоретичного 

ставлення школярів до дійсності.

3. Повноцінне освоєння п'ятикласниками теоретичних природни 

чих г.вять забезпечується психологічною організацією їх учбовоі 

діяльності, спрямованої на Формування учбових і предметних дій 

по становленню генетично-вихідного відношення (змістовної 

абстракції "неперервність руху та змін в природі") і самостійно­

му виявленню на ції. основі суттєвих зв'язків в об'єктах та яви- 

шах природи, з наступним відображенням результатів в певній ма­

теріалізованій фермі- в моделях.

4. Конкретною Формою Фіксування результатів аналізу відно­

шень у природі стаг і графічно-просторові іелі (піктограми), 

які створюють чуттєву основу розвитку теоретичного нислення 

п'ятикласників з опорою на наявні досягнення наочно-образного 

мислення.

j, Формування учбовоі діяльності, яка б забезпечувала пов­

ноцінне засвоєння п'ятикласниками теоретичних природничих понять, 

передбачає перебудову змісту курсу природознавства та методики 

його викладання.

Проведене дослідження дало змогу сформулювати деякі реко­

мендації у цьому зв'язку:

--в курсі "Рідний край" доцільно виділити вступну і систематич­

ну частини. Вступна чаетнна присвячена формуванню системи уч­

бових дій (описових.розумових, пі днетних. схематичного зобра- 

жеі я тошо) по встановленню і Фіксації специфіки руху води в 

структурі об'єкті живої і неживої природи в різних агрегатних
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станах. Забезпечується таке Формування під час розв’язання 

спеціально сконструйованої системи учбових задач, зміст яких 

спрямовує діяльність учнів на засвоєння г нетично-вихідного 

відношення "неперервності руху та ЗМІН У ПРИРОДІ.” В СИСТ-Ма- 

тичній частиі і вивчається вплив кругообігу води на реальні 

процеси в природі;

у вгтупній частині розглядається входження води в різні струк­

тури, причини змін 11 агрегатних станів 1 залежність останіх 

від руху, а також *заб?зпечити Формування таких понять як рух, 

агрегатні стани (твердий, газоподібний, рідкий). Побудувати за­

гальну схему названого зв'язку у вигляді піктограми 1 перетво­

рити схеми в орієнтувальну основу для розв'язанім конкретних 

навчально-пізнавальних задач;

--систематичній частині курсу природознавства при переході до 

вивчення тіл 1 процесів реальної дійсності, господарської дія- • 

льності людини, створити тіяі учбові задачі, які забезпечували 

б аналіз впливу на них кругообігу води в природі.

•'
Проведене дослідження підтвердило актуальність 1 перспек­

тивність спеціального психологічного вивчення системи учбових 

дій. шо лежать в основі учбової діяльност школярів. Таке вивчен­

ня дає змогу визначити оптимальні шляхи підвищення ефективності 

процесу навчання.

Дане, дослідження складає лише певний етап у вив .енні 

поставленої проблеми. В результаті і-еалізанГі експериментальної 

програми най вдалося розв’язати частину питянь, пов'язаних з 

особливостями-психологічної організації учбового матеріалу. По-, 

дальші перспективи чи вбачаємо передусім у вивченні інших 

аспектів процесу Формування в учнів теоретичних природничих по­

нять в галузі приролознавтвг. зокрема тих* шо пов'язані з враху­

ванням індивідуальної своєрідності процесу засвоєння понять уч-
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няни та їх позашкільного досвіду, тошо.
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